

1966年“文化大革命”开始，教学管理制度被批判为“管、卡、压”的“封、资、修”黑货，取消了考试制度，放松了对学生的成绩考查，课堂纪律涣散，教学质量下降。

1978年10月，全县各小学的教学管理工作按省教育厅颁发《浙江省中、小学学生教育管理工作的暂行规定》执行。规定内容分学生守则，课堂常规，成绩考核，考勤、升级、跳级、留级和毕业、肄业，奖励和处分、转学和学籍卡片等七个部分。

1983年开始，县教育局实施全县毕业班毕业统一考试。印发参考试卷给其他年级，考试成绩作为考核教师教学的依据。小学毕业班学生语、数两科的合格率从1983年的30%左右，逐年上升到1989年的89%。

1984年，普及初等教育验收合格，各小学建立各项表册，学籍管理制度逐步完善。至1989年，全县各小学均已建立了包括教师、学生等方面的比较全面的教学档案，教学管理逐步走向规范化。

## 第四节 学校选介

### 百官镇小学

百官镇小学坐落在百官镇凤山路32号。1989年全校有26个班级，1503名学生，62位教师。教师中，小学高级教师19人，一级教师30人。1982、1985年两次扩建教学楼，1980、1989年两次新建教工宿舍。学校占地12.71亩，校舍面积4557.19平方米。

百官镇小学的前身是上德初等小学堂。创办于清光绪三十三年（1907年），当时借谷氏宗祠为堂舍，学生1班计30余人。民国8年（1919年）为区立上德高等小学校。民国15年秋，改名县立第六高级小学，有班级6个，学生170人。民国19年，改称县立百官小学，是第四学区的辅导中心。次年，学生增多，部分班级迁入大舜庙后进。民国24年，

校长屠介眉募款在原金山场旧址(现县府大楼处)新建校舍。民国30年10月，百官沦陷，校舍被日军占领遭毁，学校迁址下市头糜家民房。抗战胜利后，改名百官镇中心国民学校，后迁回谷氏宗祠。民国37年，学校有教师9人，班级7个，学生364人。

1949年10月，学校更名百官小学，旋即与镇上成美、新民两校合并，改名百官区中心小学。1953年改名为百官镇中心小学。1954年，学校被县确定为重点小学，并在上街溪弄内(今校址)新建校舍。当时，校园占地20亩，校舍面积1542平方米，全校有学生500余人，教师20多位。1958、1967年又先后改名百官公社中心小学、百官镇向阳小学。1978年再次被定为县重点小学。1979年改名百官镇小学。1984年，学校被评为绍兴市级文明学校。1985年被评为省先进集体。1989年5月被县教委确定为实行校长负责制试点学校。

百官镇小学被定为县重点小学后，把德育放在首位。学校制订了《学生在校一日常规》和《学校纪律十条》，具体落实了《小学生守则》和《日常行为规范》；注意加强对后进生的转化工作；开展以“培养班队干部，促进自我教育，形成良好班集体”为目标的班级管理工作。德育工作经验多次在省、市、县会议上介绍。1981年，学校少先队总队被评为省红花少年集体。1988年3月，被全国少工委命名为全国红旗大队。1989年，学校被绍兴市教委评为市德育先进集体。

1985年以来，学校开展“发展个性，培养能力，减轻负担，提高质量”的教改试验，自编音乐、图画、历史等各科补充教材，成立各种兴趣小组，开辟第二课堂，实施单元目标教学，取消期中考试。1989年，全校各年级学生的语文合格率均在99.5%以上，数学合格率均在95%以上。1984年至1989年，学生参加省、市、县组织的智力、演讲、作文、数学、珠算、绘画、书法等各项竞赛，共有119人获奖。1989年，学生的8幅美术作品在日本西宫市国际儿童画展中展出。自

1949年至1989年，高小毕业生共6500多人。

学校系浙江省小学篮球业余训练和绍兴市传统体育项目训练基地，男、女篮球队在市、县比赛中多次获得冠、亚军。1981年起学校连续8年被评为省施行《国家体育锻炼标准》“达标”先进单位。1983年学校被定为浙江省电化教育试点学校，辟有电化教室，置有幻灯机、收录机、电影放映机、多功能扩音机等电教设备，还有成套自然仪器、铜管乐器、民族乐器，图书4000余册，杂志143种。

### 丰惠镇中心小学

丰惠镇中心小学在丰惠镇东大街78号。1989年全校有15个班级，682名学生，35名教职工。教师中，中师毕业以上文化水平的占70%，小学高级教师占40%。校园占地9.3亩，校舍面积2813.42平方米。其中教学用房2549.28平方米，楼房宿舍615.67平方米。学校有实验室、电化教室，教学设备较齐全。

丰惠镇中心小学前身是经正书院，光绪三十年（1904年）改为上虞官立县学堂。民国元年（1912年），改名为县立第一高等小学校（简称一高）。民国16年秋与县立第一女校合并，改名中山公学。次年，公学有6个学级，学生240人。民国19年改名县立中山小学，是第一学区的辅导中心。

民国30年（1941年）上虞沦陷后，校舍被毁，学校停办。抗战胜利后，借十字街胡氏宗祠复校，旋改名丰惠镇中心国民学校。民国35年（1946年）在原址新建校舍。次年，学校迁入新舍，改名中正小学。民国37年（1948年）改名县立中正国民学校，设本部和分部，时有学生540人，教师20余人。

1949年秋，学校改名为上虞县立第一小学，有11个班级，200多名学生。1955年2月，学校与镇上其他两所学校合并，设本部和两个分

部，称丰惠镇小学，共25个班级，有学生1100余人，教职工40余人。此后，学校先后易名为城关公社中心小学，丰惠区中心小学。1985年改名丰惠镇中心小学。

建校85年来，累计毕业生7000余人。原全国人民代表大会常务委员会副委员长胡愈之，原全国政治协商会议常务委员、茶叶专家吴觉农，原中共中央军事委员会秘书长王一飞，中国共产党上虞党组织的创始人叶天底，原华北《新华日报》社社长兼总编辑何云，烈士陈树谷、周达明等，都曾在此就读。解放前有不少学者志士在此治学育人。上虞县1925年声援“五卅”运动，1927年发起“打倒军阀”大会，1938年举行“国耻纪念会”等爱国运动都以此为基地。

1959年至1965年，学校被县定为重点小学。低年级的识字教学、中年级的阅读教学、中高年级的算术教学等经验先后在市、县介绍推广。学校数次被评为县先进单位，1960年中共学校支部书记蒋志浩代表学校出席了省文教战线群英会。1985年，学校推广运用尝试教学法，数学教研组被评为绍兴市先进教研组。1986年被县命名为“文明学校”。1979年至今，先后六次被评为省施行《国家体育锻炼标准》“达标”先进单位。1984年至1989年，学校足球队连续获绍兴市小学生足球赛冠军。

### 小越镇中心小学

小越镇中心小学在镇东北首的渡航北路，校园占地5.5亩，校舍面积2258.98平方米。1989年，学校有学生12班计639人，教职工29人，附设幼儿园4班，入园幼儿125人，教职工9人。1985年春，被命名为县级文明学校。

学校创办于清光绪三十一年(1905年)。由当地士绅曹子章、袁和卿、曹子安等8人发起筹建，置田20亩，作学校日常经费来源。翌年秋开

学，学生4班计100人左右，教员8名。民国9年(1920年)改为区立乙种商校，附设国民学校，招收男生入学。民国15年秋，敬德女校并入，从此，男女兼收。次年秋，学校改为县立第四高级小学。民国19年改名县立小越小学。1932年新建校舍为一个四合式庭院，称虞北小学。抗战时期，部分校舍被日机炸毁，学生分散至章简岙、小越寺上课。民国34年9月改名小越镇中心国民学校。民国36年学校经费无着，停办一学期。

1949年8月改名小越区中心小学，有学生6班计240人，教职工12人。1960年建立党支部。1969年5月，公办小学下放到大队办时改为小越大队小学。1979年5月复名小越区中心学校，小越公社中学并入，并增设幼儿园，有初中6班计315人，小学11班计585人，幼儿2班计65人，共教师42人。1985年3月，改名小越镇中心小学，初中部另建小越镇中学。

学校改为乙种商校时，开设簿记，会计科。民国16年聘用女教员，教授舞蹈、刺绣、烹饪等科。抗战前，学生参加县会考，成绩优良，声誉遍及全县，下管、章镇山区学生来校住宿读书。解放后，国家多次拨款，筑围墙、修校舍、建厕所。1958年，全校师生拾坟砖，建后进教室4个、办公室1个。并划学校后面及左面的水稻田为劳动基地，师生参加劳动。

1979年后，学校从大队小学升为区中心学校。1981年获绍兴地区普及初等教育先进单位称号。是年后，学校党支部连续3次被评为县先进支部。1983年后学校两次改建、新建两层教学楼两幢。1989年镇政府拨款20多万，拆除危房，突破四合式庭院，新建三层教学楼，造教室12个、办公室6个。12年来，学校多次获得省市、县各类先进集体称号，先后5次承办县语文、数学、思想品德科教学研讨会，先后有11名教师被评上县级以上的各类先进，有34名学生在少先队活

动、文艺会演、各项学科竞赛中获奖，从1950年至1989年高小毕业生共计3137人。

### 崧厦镇中心小学

崧厦镇中心小学在永锡弄96号。1989年，学校有班级17个，学生838人，教职工44人，校园占地10亩，校舍面积1761平方米，1985年被县府命名为文明学校。

崧厦镇中心小学前身是时术初级小学堂，创办于清光绪三十一年（1905年），校址在东庵渡映水庵，次年设高小。民国元年（1912年）改称上虞县立第二高等小学，后又改称县立崧厦小学，是第五学区的辅导中心。民国28年（1939年）学校有12个班级，540名学生。

1949年10月，学校改名为崧厦区中心小学，在以后的40年中五改其名：崧厦镇第一小学、崧厦公社中心小学、崧厦区中心小学、崧厦镇小学、崧厦区中心学校，1985年改名为崧厦镇中心小学。学校三迁校址：1958年由映水庵迁至同仁桥，借用民房作校舍。1967年迁入喻光村灌池头新校舍。1987年集资60万元，征地10亩，建造新校舍，1988年秋迁入现址。1951年春附设幼儿班。是年秋，附设初中班，次年分出单独建校。1976年2月，又附设初中部，1981年8月并入崧厦中学。

民国时，学校教学质量在县内居前茅。民国15年（1926年）、21年、26年、29年均受到县教育行政部门嘉奖。民国34年6月，学校被省教育厅指定为模范中心国民学校。1951年、1956年两次接受“五年一贯”制试点任务。1976年以来，学校承办市、县级各科教研活动共8次，有19篇教师撰写的论文在县级以上会议上介绍或获奖。1986年9月，学校制订了《教研活动章程》。1988年以“尚德、勤学、健美、创造”为校训制订教育纲要和《小学生日常生活常规》、《道德品质常

规》、《课堂文化学习常规》、《保护视力常规》、《生活卫生常规》等一系列具体的规章制度。1986年2月开始，开展“主题活动月”活动。每月初由校长拟订内容和计划，由少先队组织和班主任具体实施，月末总结表彰。至1989年学校有17个中队、23名队员在全国、省、市、县活动或竞赛中获奖。

1974年10月，学校以200元资金筹建校办工厂，生产塑料注件产品。1989年，工厂有职工52人，各类油泵压机6台，二层楼厂房1幢共591.8平方米。工厂年产值22.46万元，年创净利14.5万元。办厂15年来，上交学校利润23万余元，改善了学校办学条件。

### 东关镇中心小学

东关镇中心小学在东关镇南大街100号。学校占地15.92亩，校舍面积4120.62平方米，其中小学用房3537.42平方米，幼儿园583.2平方米。1989年小学有17个班，学生884人，教职工38人。1952年起，学校附设幼儿园，1989年有小、中、大班各2班，在园幼儿252人，有幼儿教师10人。

学校创办于光绪二十八年(1902年)，初名绍兴县毓菁学堂。以天华寺藏经楼西厢房为校舍，80亩寺田作为经费。光绪三十一年，现代著名科学家竺可桢在此毕业。民国29年(1940年)改名东关区第一小学。1948年底至1949年5月，学校停办，师生离散，6月，金炳麟等重新恢复学校，8月，绍兴县人民政府派员接管。1951年，更名东关区中心小学，共12个班，500余名学生。同年10月招高小毕业生25人，开设初中班。次年2月，初中单独建校。1954年10月，学校划入上虞县。1958年9月，改称东关公社中心小学。旋改东关区中心小学。1974年，改称东关镇中心小学。1975年至1982年上半年，学校又附设初中班，8年中，初中毕业学生共720名。1978年又改为东关区中心学校。1985

年3月起，学校改名东关镇中心小学，同年被命名为县文明学校。

1963年，省教育厅副厅长刘亦夫等3人来学校考察蹲点，随班听课。次年上半年，在学校开展省教育系统四清（清政治、清经济、清思想、清组织）工作及教学改革试点。同年学校的教学经验刊载于《浙江教育》。

1987年，学校被县教委定为校长负责制试点学校，定为小学德育整体化实验的试点单位。学校成立德育领导小组，强调学校、家庭、社会三结合教育，举办家长学校，定期请家长随班听课。“以思想品德教育为主渠道，以少先队活动为主阵地，以三结合教育为主方向，以各科渗透为主途径”的教育经验在省、市、县推广，学校被评为县德育先进集体。

学校重视学生的课外活动。在中、高年级学生中成立新苗文学社，先后有52名学生在全国30余家报刊杂志上发表习作130余篇，在省级以上报刊征文比赛中获奖33个，有14篇被选入优秀作文。文学社的第一届社长获县长奖励基金，被评为省优秀少年先锋队队员；第二届社长被评为市优秀少先队员，参加全国童话夏令营。学校还成立围棋、象棋、电子琴、书法、绘画、珠算、笛子、乐队、歌咏、舞蹈、刺绣、田径等兴趣小组。七十年代，有3位学生分别获绍兴地区小学生乒乓球男、女单打、双打冠军。1984年，学校乒乓球囊括了绍兴市小学生乒乓球比赛男、女单打、男女双打、混合等五项冠军。学校的业余田径队已送3名运动员进入省体工大队，其中一名在全国比赛中得奖。1986、1987年分别被省评为施行《国家体育锻炼标准》“达标”先进单位。

学校采取以老带新，开展讲理想、比贡献活动，重视教师素质的提高和青年教师的培养，有31篇教师撰写的论文刊登在全国省级刊物杂志上。学校有小学高级教师10名，一级教师21名。

学校经费逐年增加，1989年全年支出15万元左右，其中镇政府拨教育经费附加3万元，用于教师工资补贴12万元，设备修建费2万元，办公费用1万元。学校有校办厂两个。1989年止印刷厂有固定资产1.69万元，浙东电子设备厂有固定资产1.85万元。两厂年产值12.65万元，年利润0.9万元。

### 章镇镇中心小学

章镇镇中心小学坐落在曹娥江畔的姜山南麓，校园占地16.4亩，校舍面积2433平方米，1989年，学校有班级12个，学生498人，教职工28人。1984年11月，学校被命名为县级文明学校。

学校的前身是金氏义塾，创办于清光绪十一年(1885年)，后改虞南学堂，以伴月庵为校舍。民国2年(1913年)改办为虞南高等小学。民国15年秋，改名上虞县立第三高级小学，有6个年级，学生200人左右。民国31年春，日军袭扰章镇，校舍被毁，校教具损失殆尽，学校停办半年，秋，借址复校，改名为章镇战时联合小学。抗战胜利后，更名为章镇中心国民学校。

1949年8月，改名章镇区中心小学。1951年附设初中班，一年半后停办。1956年冬，改名章镇镇中心小学。1957年下半年改名章镇公社中心小学。1960年，学校又复名章镇区中心小学，1976年，设戴帽初中，有4个班计210人，教师8人，办学两年，第一届学生毕业后并入章镇中学。

1978年秋，改名章镇镇中心小学。1979年5月又复名为章镇区中心学校，1985年改名章镇镇中心小学。

1978年，学校推行“三算教学”，采用省编“三算”课本，县曾多次组织观摩，邻县教师亦来听课。1984年学校成立珠算兴趣小组，学生参加省小学生珠算通讯比赛共6届，有4届获县团体总分第一

名。1979年，学校开始采用电化教学，多次被评为县、市先进单位。1987年下半年，被定为省电化教育试点学校。1987年以来，学校先后8次承办区、县级公开教学。1984年5月，学校少先队五(2)中队被评为“全国快乐中队”。1984至1985年，学校被评为省施行《国家体育锻炼标准》“达标”先进单位。

学校教师中有5人参加高等教育自学考试，3人中师函授毕业，小学专任教师21人，已达中师毕业程度的17人，占专任教师总数的81%。青年教师中被评为县级教坛新秀的4人，被评为省、市级教坛新秀的各1人。1987—1989年先后集资建造每套建筑面积为90多平方米的教工宿舍24套，基本解决教师住房难的问题。

民国11年(1922年)学校附设蒙养园，两年后停办。1952年3月，附设幼儿园，园舍陆续扩建，设备不断完善。1987年起，每年能吸收镇上全部及龄幼儿入园。1986年，38幅幼儿美术作品在市、县展出，其中两幅分别获绍兴市一等奖和二等奖。

### 下管镇中心小学

下管镇中心小学在上虞南乡“燕山之麓，管水之滨”。1989年学校有12个班级，488名学生，28位教师。校园占地10.6亩，校舍面积2470平方米。学校有仪器室、电化教室、活动室等，是虞南山区规模较大、设备较好的乡村学校。

学校的前身是振育学堂，创办于清光绪三十一年(1905年)，校舍借镇东檀燕山麓双柏公祠。民国初年同镇上方山学堂合并，称方振学堂。后改名下管公立小学。民国11年(1922年)改为下管区公立农校。18年改为区立公农小学。19年下半年，改名区立下管小学。30年为下管公立第一高等小学校。35年改名下管镇中心国民学校。37年，有学生136人，教员6人。

1949年下半年，称下管联合小学本部，镇上的方山、听泉、鹿溪3所初小为分部。1950年下半年停办分部。1951年起改名下管区中心小学。1956年至1958年2月，附设初中班。1968年，改名下管公社东方红小学。1969年初，公办小学下放到大队办，学校一分为七，原校舍被公社石棉厂、医院占用。1974年，易地在现址新建教学楼。次年，5所大队小学合并建立下管公社联办小学。1976年至1979年，学校附设初中班、高中班。1977年，改名下管公社中心小学。1979年复名为下管区中心学校。1985年5月改为下管镇中心小学。

民国初年，在“五、四”运动的推动下，学校教师徐用宾、徐镜渠办平民夜校，刊印平民千字课本，办《管溪》校刊，组织青年协进社等，著名文学家徐懋庸在此读完小学，并在教师的培养下走上革命征途。

1958年，学校被县人民委员会评为红旗学校。1978年后，成立各科教研组，教师之间互相听课、评课，探讨教学中出现的新问题。县的复式、语文、历史、数学等科教学研讨会多次在下管镇小举行。学校有两位青年教师获得绍兴市“教坛新秀”的称号。1983至1985年连续3年，学校被评为省施行《国家体育锻炼标准》“达标”先进单位。

民国时期改办为公立农校时，设耕作、植树、栽桑、养蚕等农业课程。1960年，师生动手、勤俭治校、建造校舍，学校每周每班开设劳动课两节，积极组织学生参加种植、饲养等兴趣小组，手工劳动作品屡次在县、市展出。学校有1亩左右的茶叶基地，有校办工厂一个供师生参加劳动。

1989年学校经费总收入20.6万元，其中国家拨款15.8万元，预算外收入4.77万元，学校经费总支出19万元。